

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПАРТКОМА НОВОКУЗНЕЦКОГО СОВХОЗНО-КОЛХОЗНОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ
И НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 50 (187)

Суббота, 27 апреля 1963 года

Цена 2 коп.

У нас не будет отстающих

ОБРАЩЕНИЕ РАЙОННОГО СЛЕТА УЧАСТИКОВ СОРЕВНОВАНИЯ ЗА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ТРУД
КО ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙОНА

Дорогие товарищи! В движении за коммунистический труд в нашем производственном управлении участвуют 69 коллективов, 3366 человек. 22 коллективам почетное звание уже присвоено. В их числе бригады животноводов Ф. А. Смолина из совхоза «Сосновый», Е. Я. Смагиной из колхоза им. Димитрова, отделение № 3 совхоза «Бурлаковский» (управляющий Чуриков). 976 человек носят звание «Ударник коммунистического труда». Соревнование развивается.

Да оно и понятно. Каждому советскому человеку близки и дороги идеалы светлого будущего — коммунистического общества. Каждый стремится сегодня работать лучше, чем вчера, а завтра лучше, чем сегодня.

Мы, участники районного слета, глубоко убеждены, что под воздействием этого движения ускоряется создание материально-технической базы коммунизма, становление коммунистических общественных отношений, воспитание людей в духе высоких и благородных принципов коммунистической морали.

Коллективы, вступившие в новое движение и особенно удосто-

енные высокого звания, идут в первых рядах, показывают пример, как надо выполнять производственные задания. Успехи их определяются тем, что они во всем — в работе, в учебе и в быту следуют высоким заповедям бригад коммунистического труда, моральному кодексу строителя коммунизма. В этих коллективах относятся к труду как к жизненной потребности и радости. Для них характерен постоянный творческий поиск, тяга к знаниям. Бригады живут по принципу — один за всех и все за одного. Это в таких коллективах родился девиз: «Хорошо работаешь сам — помоги соседу».

Дорогие товарищи!

Наш слет совпал со знаменательной датой, днем рождения В. И. Ленина. Это придает нашему слету особую торжественность. Мы сегодня говорим о деле, которому великий Ленин посвятил всю свою жизнь.

Мы собрались сегодня, чтобы посоветоваться, обменяться опытом, накопленным в новом движении современности. Надо развивать его ширь и глубь, вовлекать в него новые коллективы и дальше учиться работать и жить по-коммунистически.

Мы обращаемся ко всем участникам соревнования за коммунистический труд с призывом всегда и во всем быть примером сознательного отношения к работе, ценить передовой опыт как всенародное достояние и всеми мерами внедрять и распространять новое, передовое в производстве.

Рядом с нами не должно быть не выполняющих производственных заданий, обязательств, тех, кто забывает о качестве работы, тех, кто получает продукцию при высоких затратах, неправильно относятся к труду, недостойно ведет себя в быту. Наши долгом является повседневная забота об общем подъеме сельскохозяйственного производства.

Вот почему мы говорим сегодня: руку дружбы и помощи тем, кто еще по какой-то причине отстает. Мы первые создадим для них школы передового опыта.

Мы обращаемся ко всем труженикам села нашего производственного управления с горячим призывом вырваться на лучших, учиться у передовиков, активно включаться в движение за коммунистический труд и своими де-

лами, знаниями, высокой культурой в работе добиваться общего подъема.

XXII съезд КПСС, мартовский и ноябрьский Пленумы ЦК КПСС вооружили нас, тружеников села, четкой, боевой программой движения к заветному будущему — коммунизму. Включившись во всенародную борьбу за дальнейшее увеличение производства зерна, мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов, добьемь выполнения высоких обязательств в соревновании коллективов всех хозяйств, отделений ферм, бригад, отрядов, звеньев. Будем свято выполнять завет В. И. Ленина, выраженные словами: «Мы будем работать, чтобы внедрить в сознание, в природу, в повседневный обиход, масс правил: «все за одного и один за всех», правило: «каждый по своим способностям, каждому по его потребностям», чтобы вводить постепенно, но неуклонно коммунистическую дисциплину коммунистический труд...»

Мы придем к победе коммунистического труда».

Принято 22 апреля на слете участников движения за коммунистический труд Новокузнецкого производственного совхозно-колхозного управления.

На полях страны

Множится поток сообщений о развертывании весенних полевых работ в стране. Включившись в предмайское социалистическое соревнование, труженики полей стремятся встретить праздник славными трудовыми победами.

ВОРОНЕЖ. Пришла весна на черноземные поля. Ряд хозяйств Павловского производственного управления приступил к закрытию влаги в почве. Наличие подготовленных на курсах всеобуча механизаторов позволяет организовать полевые работы в две—три смены. Сеялки здесь оборудованы фарами, 60 агрегатов будут вести сеяния на повышенных скоростях.

ТУЛА. Самолеты сельскохозяйственной авиации в хозяйствах Цлавского, Щекинского, Богородицкого и Веневского производственных управлений начали подборку озимых посевов. Нынешней весной запланировано подборкать 80 тысяч гектаров зерновых и кормовых культур.

АГИНСКОЕ (Читинская область). Хозяйства Агинского и Сыринского производственных управлений засеяли первые сотни гектаров яровых зерновых. В колхозах и совхозах Читинской области приступают к полевым работам свыше тысячи механизированных звеньев, которые будут возделывать зерновые и прошашные культуры. За звеньями акреплена земля и техника.

УССУРИЙСК (Приморский край). На штурм целины вышли десятки машин. С начала года механизаторы подготовили под пашню 3 500 гектаров целинных земель, очистив их от кустарника и мелколесья. Сейчас полным ходом идет вспашка, в ряде районов приступили к дискованию почвы.

Целинники Приморья взяли обязательство в нынешнем году засеять в колхозах и совхозах края 40 тысяч гектаров новых земель. (ТАСС).

НОРМА ЕСТЬ. А КАЧЕСТВО? В ДВЕ СМЕНЫ

ПРЕДЪЯВИТЕ
АГРОПАСПОРТ!

РЕЙДОВЫЕ БРИГАДЫ ОПРЕДЕЛИЛИ МАРШРУТ.

Редакция газеты «Сельская правда» и штаб «Комсомольского прожектора» при комитете ВЛКСМ производственного управления проводят рейд по проверке качества весенне-полевых работ. Рейдовыми бригадами пройдут по следующему маршруту:

28 АПРЕЛЯ. Совхоз «Зенинский». Будет проверено качество боронования и разбрасывания перегноя, вывезенного на поля.

3 МАЯ. Первое отделение совхоза «Бурлаковский». Участники рейда выяснят, как здесь борются с овсогом.

8 МАЯ. Совхоз «Кузедеевский». Будет проверено качество вспашки и прикатывания почвы, готовность семян гороха и картофеля к посеву.

14 МАЯ. Совхоз «Луч». Проверка качества сева вочных сменах.

16 МАЯ. Колхоз «Вперед». Здесь проконтролируют качество сева, сближение норм высеива.

20 МАЯ. Совхоз «Бурлаковский». На проверке — комсомольско-молодежные отряды. (Как они борются за качество?).

Рейдовыми проверками будут руководить члены штаба «Комсомольского прожектора» и нештатного отдела комсомольской жизни газеты «Сельская правда» тт. Павлов, Лобышев, Осипов, Мартirosов, Генман, Кузнецова, Ямнина, Шибаева.

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА».
ШТАБ КП ПРИ КОМИТЕТЕ ВЛКСМ УПРАВЛЕНИЯ.

В ОТНОШЕНИИ, горячая пора, пришла. Едва начали подсыхать южные склоны вспаханных массивов, механизированные отряды совхоза «Бурлаковский» приступили к выборочному боронованию участков, а сегодня ведут работы широким фронтом.

В отрядах пришли те, кто вчера занимался на курсах механизаторов. Тракторы стали использовать круглосуточно — днем молодые механизаторы, ночью — опытные специалисты.

Отряды тт. Пискунова, Рузаева, Морозова, Киселева из первого отделения, Чучумашева, Таргагеева — из пятого, Башмакова и Константинова — из четвертого уже закрыли влагу на огромных массивах — по 300—400 га в каждом отряде.

«Тракторы — на полную мощность, только в две смены!» — так решили механизаторы. И не зря. Кроме закрытия влаги надо заборонить и подкормить посевы ржи. В пятом отделении уже за-

боронили 250 га ржи и на 73 га подкормили посевы аммиачной селитрой. Механизированный отряд Адыбаева из второго отделения успешно ведет лущение стерни, уже проведена эта работа на 189 га.

* * *

Управляющий пятым отделением В. Э. Платач и бригадир И. К. Шестопалов встретились на поле, где в прошлом году были картофель (См. снимок). Хлеборобы обошли поле, промерили глубину и пришли к выводу: на глубину 18—20 см пахать можно.

— Прицепляй плуга, — скомандовал управляющий. И через несколько минут Александр Пушкарев и Иннокентий Таргагев выехали на полосу.

Бригадир поднял ком земли.

— Подошла почва. Хороша будет пшеничка по картофельнице.

* * *

Ширится фронт полевых работ. Двенадцать механизированных отрядов включились в борьбу за урожай. Труженики стремятся к благородной цели — работать быстро, качественно.

М. КОЙДЕНКО.



Мы видим коммунизма свет!

С районного совещания участников движения за коммунистический труд

Зал переполнен. Сюда собрались участники движения за коммунистический труд, представители многочисленных коллективов района, уже добившихся высокого звания и борющихся за него.

Докладчик, секретарь парткома управления т. Бутянов, сообщает, что высокого звания удостоены 22 коллектива, 976 человек. Участвуют в движении около 3,5 тысячи трудящихся.

Он рассказывает, как выросли люди за последние годы, как возрос их культурный и общеобразовательный уровень, как труженики, добиваясь повышения производительности труда, осуществляют планы семилетки.

Участники слета говорили о своих успехах и недостатках в работе, о новом в их жизни.

Было принято обращение ко всем труженикам района с призывом включиться в соревнование за коммунистический труд.

За все в ответе

И. ШОЛУПЕНКО,

начальник механизированного отряда совхоза «Сидоровский»

Два года наш отряд брал повышенные обязательства по выращиванию пропашных. Урожай собирали неплохой, но к осени обычно коллектив распадался, до конца дело не доводили.

Теперь мы перешли на новую организацию труда, ввели аккордно-премиальную оплату. Большие планы у отряда, и многое уже сделано, чтобы их выполнить.

Прежде всего, мы договорились жить и работать по-коммунистически. При обсуждении рабочего плана на лето люди строго подходили к делу, взвешивали все свои возможности.

У нас будет 150 га пшеницы. Посев проведем пшеницей «Нарымская». Сорт хороший, высокоурожайный, я его уже выращивал. Отряд решил собрать по

20 ц с гектара. Бобы тоже для нас не новинка, их будет не меньше чем по 15 ц. Картофеля думаем собрать по 150 ц, кукурузы — по 500 ц зеленой массы с гектара.

Таким образом, коммунистическое отношение к труду дает нам право быть участниками всесоюзного соревнования механизаторов.

Хорошо трудится тот, кто имеет больше знаний. Наши механизаторы жаждут тянутся к нему. Работая в совхозе, я лично три года посещал вечернюю школу, окончил десятилетку, а теперь —

студент-заочник третьего курса Кемеровского сельхозтехникума. Нелегко, конечно, одновременно работать и учиться. Но без труда, гласит русская пословица, не вытащишь и рыбку из пруда.

Сил прибавилось

Т. САРХАНДЕЕВА,

доярка совхоза «Бурлаковский»

В минувшем году коллективу нашей фермы присвоили коммунистическое звание. Это событие обрадовало нас, прибавило нам силы. Мы стараемся работать как можно лучше, делаем все необходимое для образцового содержания скота. Летом, наряду с круглосуточной пастьбой, организуем зеленый конвейер, сами подвозим корма, следим, чтобы в кормушках была соль, чтоб водопой с чистой водой были всегда доступны для животных.

Бывает такое — заболеет доярка или пастух. От этого дело не страдает. Хотя на каждую доярку приходится по 40 коров, все остаются и доят группу, к которой не пришла хозяйка. Если надо, доярки сами пасут коров.

В прошлом году мы надоили более 2 700 кг молока от коровы. Нынче будет больше, потому что мы станем лучше использовать постбища, применять различные подкормки.

Мы заботимся не только об успехах своего коллектива. Отставали доярки первого отделения. Мы им помогли, сейчас ведем за собой.

После работы хочется хорошо



На переднем плане слева направо: представители на слет от совхоза им. Куйбышева бригадиры Василий Иванович Шерин, Геннадий Иванович Мареев и старший зоотехник совхоза Нина Ивановна Набатова в зале заседания парткома управления.

Фото Л. Патрисова,

СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

27 апреля 1963 года

2 стр.

Дружно, слаженно

Я. ГЕТТА, директор совхоза «Садопарковое»

Когда на заседании месткома впервые стали говорить о коммунистическом соревновании, многие заявляли: «Куда нам?» — и боились вступать в него, даже имея для того все основания. Сейчас картина иная. Люди поняли, что вступление в коммунистическое соревнование их к многому обязывает, а следовательно, способствует пользе дела. Число борющихся растет. Есть уже результаты.

Первыми звание ударников коммунистического труда получили семь рабочих питомника, которые трудятся под руководством опытного агронома А. А. Шалаевой.

Это событие, пример первых ударников повлияло на многих. Люди стали добросовестнее относиться к делу, подсказывать и помогать друг другу.

Когда ударниками стали семь механизаторов, пять садоводов, которая хорошо трудилась и успешно овладевала знаниями — заочно окончила Омский сельскохозяйственный институт. Примерными тружениками стали овощевод Е. Туз, рабочая питомница Е. Гагарина, шофер Д. Ламанов, тракторист Т. Лучев.

Рабочие стали больше проявлять заботы друг о друге, взаимной помощи. Заболел кто-нибудь, товарищи навещают его в больнице, ухаживают за детьми.



Участник слета начальник механизированного отряда четвертого отделения совхоза «Бурлаковский». Е. Н. Башмаков.

Внедряем передовое

Г. ЕНГЕЕВ,

снотник пятой бригады колхоза «Вперед»

Не сказать, чтобы раньше мы относились небрежно к делу. Однако хорошего на ферме было мало. Гибли телята, мало получали молока, в помещениях было грязно, корма расходовали бесхозяйственно.

Много надо было сделать, чтобы поправить положение. Но трудности нас не испугали. Мы решили бороться. 32 человека стали дружно добиваться решения больших задач.

Прошло немного времени, коллектив наш стал неизвестен. Люди словно преобразились — никто не допускает и мысли, чтобы отступить от распорядка дня, каждый борется за чистоту в помещениях, следит, чтобы корма лучше поедались скотом.

По методу передовых хозяйств мы стали выращивать телят под коровами. Результат отличный — молодняк хорошо развивается, нет случаев падежа, товарность молока поднялась до 90 процентов.

За последние два года мы сумели поднять надои молока на 300 кг от коровы, а в этом го-

ду думаем увеличить еще на 150 кг за счет улучшения ухода за скотом. Наш коллектив уверен в своих силах. Применяя все передовое, прогрессивное, мы сумеем увеличить выход продуктов сельского хозяйства, зайдем достойное место в соревновании за коммунистический труд.

Людям надо верить

Н. НАБАТОВА,

секретарь парторганизации совхоза им. Куйбышева

С опаской начали мы соревнование за коммунистический труд, думали, что оно приемлемо лишь на заводах и фабриках, где кадровые рабочие, большие коллективы. Но теперь наши взгляды изменились. Жизнь показала, что мы ошибались.

Два года назад мы присвоили коммунистическое звание бригаде, руководимой т. Шериной. И не просчитались. Люди стали высокосознательными, при малейшем отступлении от установленных правил сообща исправляют положение.

В бригаде активно действует партгруппа под руководством М. Д. Бледных. Коммунисты лично

организованно начинают полевые работы механизаторы. Они образцово подготовились к весне и уверенно вступили в борьбу за высокий урожай всех сельскохозяйственных культур.

Коллектив совхоза будет коммунистическим!

Учиться никогда не поздно

А. ЛАСКИН,

слесарь ремонтных мастерских совхоза «Чернавский»

Рабочие нашей мастерской борются за звание коллектива коммунистического труда. Вместе с нами к этой цели стремятся рабочие автогаража, отделений.

Надо сказать, что люди стали по-иному смотреть на свой труд, повысилась сознательность каждого. В мастерских созданы специальные ремонтные бригады. На ответственных узлах — опытные механизаторы, которые обучают мастерству молодых рабочих. Теперь трактористы не участвуют в ремонте, а дела пошли лучше — в мастерских нет той излишней загруженности, которая была в обществе, строящем коммунизм.

ГЛАВНАЯ СИЛА

Работы в поле начались. Идет пришивка влаги, пахота. День и ночь гудят тракторы. Механизаторы трудятся в две смены, не приостанавливается вывозка удобрений. Готовимся к обогреву, проправливанию семян. Дел много. Все важно, неотложно. Все идет по четкому рабочему плану, где каждому определено его место.

В поле вышли 11 механизированных отрядов. Закрепили за ними землю. В каждом звене — свой севооборот. Распределили технику. Таким образом будет ликвидирована обезличка. Внедрена аккордно-премиальная оплата труда. На каждый отряд составлен свой финансово-производственный план и намечены мероприятия по проведению весеннего сева.

В связи с введением аккордно-премиальной оплаты встал вопрос об учете. Пока мы решили в каждом отряде иметь учетчика, но со временем эта единица будет ликвидирована. Сокращены и бригады. Бригады возглавляют агрономы. В связи с этим возросла их роль.

Как было раньше? Ходят специалисты и руководители бригад — друг за другом и редко когда конкретно о чем-нибудь договариваются. Теперь агроном — не советчик, а организатор, хозяин земли.

Предпосевную обработку организуем в два этапа. Первый — ранняя обработка всей земли и пара боронованием в два следа и лущением. Цель ее — создать условия для прорастания сорняков, удержать почвенную влагу от испарения. Проведем эту работу за 5—6 дней. Второй этап — проведение тщательной обработки почвы культиваторами ч боронами: уничтожим сорняки, году он заметно возрос. Сроки

подготовим почву для посева. Перед посевом почву обязательно прикатаем. Не допустим разрыва между севом и предпосевной обработкой более суток. При предпосевной обработке проведем окультуривание каждого поля.

Посев зерновых проведем только перекрестно и узкорядно, кукурузы — квадратно-гнездовым способом, картофеля — 70 на 35 сантиметров, кормовых бобов — пунктирным способом.

Особое внимание уделим срокам сева. Мерилом будем считать следующие условия: пропашка и уничтожение сорняков, сохранение влаги в почве, температурный режим в почве на глубине заделки семян, вегетационный период развития растений.

После посева на сильно засоренных участках проведем боронование боронами с проволокой, чтобы уничтожить проросшие сорняки. Пропашные культуры пробороним до всходов не менее двух раз и по всходам — по мере необходимости.

Под пропашные культуры внесем перегной из расчета 20 тонн на каждый гектар. Посеем кукурузу с одновременными высевами гранулированной аммиачной селитры по 30 кг на га, суперфосфата — 80 кг на га. Внесем сульфата аммония 80 кг на га, хлористого калия 70 кг на га на площади 700 га при междурядной обработке. Посеем под сахарную свеклу 80 кг суперфосфата во время культивации и 50 кг сульфата аммония на каждый гектар при первой междурядной обработке. Удобрим минеральными удобрениями картофель, овощи и озимую рожь.

Об'ем работ большой. В этом году он заметно возрос. Сроки

же короче. Где же выход? Как справиться с большими делами? Отказаться от некоторых агромеханических мероприятий? И речи быть не может. Растигнуть сроки работ? Это значило бы также нанести удар по урожаю.

Выход один — механизация работ, лучшее использование техники. Вот почему в плане большое место отводится двухсменной работе, загрузке мощности трактора, агрегатированию машин.

Полеводство у нас в совхозе механизировано как будто неплохо, на 90 процентов. Но сегодня этого уже мало. Мы поставили задачу добиться стопроцентной механизации. Что для этого делается? Механизированы пропашные культуры, приспособив зернопогрузчики. На всех фермах механизирована загрузка семян в сеялки с помощью самоходных комбайнов. Для каждого отряда оборудованы проволокой агрегат борон, с помощью которых будем вести борьбу с сорняками до и после посева. Все сеялки пустили с катками, а культиваторы и лущильники — с боронами. Чтобы механизировать погрузку перегноя, изготовили несколько передвижных эстакад. Кукурузные сеялки сделали с приспособлениями для одновременного высева минеральных удобрений. Сеялки СЗТ-47 приспособили для рассева минеральных удобрений.

Все внимание теперь — механизированным отрядам. Они у нас в жизни хозяйства, а значит и в плане, заняли ведущее место.

В. АБРАМОВ,
главный агроном
совхоза «Луч».

О ТЕХ, КТО НАС ОБСЛУЖИВАЕТ.

ПРОДАВЕЦ ОНА...

Небольшой у нее магазин: невзрачный домик с двумя окнами, на паре полок товары разложены. Немудреные товары — сахар, крупа, соль, спички, одежда разная.

Деревня Анисимово тоже невелика. Магазин там один, Мария Сергеевна знают все.

Магазин она приняла восемь лет назад. Молодая была, неопытна. Пришла в домик, посмотрела и разверла руками: с чего начинать? Грязно, неуютно, а ждать, когда отремонтируют, нельзя: поселку магазин каждую минуту нужен. Засучила рукава и принялась за уборку.

Стала заботиться продавщица, чтобы необходимые товары были у нее всегда. Зачастыла покупатели к Сергеевне — того дай, другого... Редко когда нужного не оказывалось в продаже. В таких случаях заказывали.

Постепенно узнала продавщица своих клиентов. Да и они ее узнали.

— Сергеевна, — останавливает на улице колхозница, — у меньшего пальтишко износилось, в город ехать недосуг, ты бы присмотрела на базе!

— Размер-то какой?
— Да кто его знает? Пришли к тебе, посмотрели.
— Подожди, это ты Витьке хочешь?
— Ему.
— Тридцать шестой у него, можешь не присыпать. Только цвет-то какой?
— Смотри сама, Сергеевна, ты же это умеешь.

И через неделю ходит Витька в новом пальто. Да разве Витька один. Кто из продавцов Ильинского рабкоопа больше всех бывает на базе? Мария Сергеевна Аредакова. Через ее маленький магазин реализуется почти столько же товаров, сколько через три других.

— А все почему? — говорит заместитель председателя рабкоопа Дорофея Иванович Колечкин. — Потому, что не ждет она покупателя, а сама идет к нему. Потому, что может показать товар, посоветовать. Поэтому, что работает честно, а это в нашем деле главное. Посмотрите, к примеру, книгу жалоб и предложений. Нет там жалоб. Благодарности.

Вот слушайте, выписал я несколько: «Дорогая Сергеевна, примите от нас, механизаторов, большое-большое спасибо. Очень вы нас порадовали своим приездом. Теперь у нас есть все необходимое». Это в прошлом году на уборочной. Брали она в колхозе лошадь, грузила на телегу разные товары и везла на полевой стан.

Начинаются полевые работы. Днями и ночами механизаторы будут в поле. Ясно, что за папиросами, мылом, носками в село не пойдешь. Аредакова уже себе план составила: когда в какую бригаду ехать, посоветовалась, что везти. Договорилась о лошадях.

Небольшая должность у Марии Сергеевны Аредаковой. Но она счастлива. Счастлива, сделав добро для людей.

А. АНТОНОВ.

ЛАУРЕАТЫ
ЛЕНИНСКИХ
ПРЕМИЙ

Не жалейте жара своих сердец!

С ВОЛНЕНИЕМ ждали читатели, кто же в этом году станет лауреатом Ленинской премии, чьи произведения будут отмечены высокой наградой... Думаю, не будет преувеличением, если скажу, что многие и многие желали, чтобы Ленинскую премию получил и молодой писатель Чингиз Айтматов. И это не случайно. Талантливые, яркие и оригинальные произведения Чингиза Айтматова полюбились широкому читателю.

В своей речи на встрече с представителями художественной интеллигенции в Кремле Н. С. Хрущев высоко и по достоинству оценил достижения литературы и искусства социалистического реализма. Сила лучших произведений — в художественном мастерстве, в ясности и четкости идеальных позиций. Именно к этим замечательным произведениям литературы и принадлежат «Повести гор и степей» Айтматова, удостоенные Ленинской премии. И это решение Комитета по Ленинским премиям встречено с глубоким чувством удовлетворения.

В произведениях Айтматова — «Джамиля», «Тополек мой в красной косынке», «Верблюжий глаз» и «Первый учитель» — покоряет читателя прежде всего глубокая человечность и та правда, единственная, неприкрашенная, неподкупная, устремленная в будущее, без которой не было и не может быть истинного произведения искусства.

Айтматов живет идеями современности, он сам влюблен в

жизнь, в людей, отсюда и тот живой, неослабевающий интерес к судьбам своих современников, к их радостям и печальным, взлетам и падениям. Он никогда не остается равнодушным к людям, которых изображает, стремится раскрыть в человеке то доброе и хорошее, что должно принести радость, счастье. У писателя богатая палитра, огромный арсенал изобразительных средств, чтобы нарисовать яркие образы людей труда, чтобы показать богатый и сложный мир мыслей, чувств и переживаний людей из народа. Поэтому перед нами предстает необыкновенно широкий, богатый и светлый душевный мир герояев его произведений — Джамили и Данияра, Асели и Байтимера, Дюйшена и Алтынай, Кемели и Садыка.

Повесть «Джамиля», получившая всемирную известность, рассказывает о любви простых людей киргизского села (аила), где еще живут остатки старых мусульманских семейных традиций. Любовь Джамили и Данияра изображена с огромной художественной, эмоциональной силой. Это любовь людей нашего времени, светлая и побеждающая, и о ней рассказал просто, правдиво, реалистически, с высоты нравственного идеала человека социалистического общества.

Джамиля воспитана в новых условиях и не может мириться с обветшальными семейными традициями, она осознает себя человеком, независимым и гордым. Верная своему чувству к любимому человеку, она легко преодолела пережитки старых бимая. Они уходят из аила



Чингиз АИТМАТОВ.

семейных традиций, смело и активно отстаивает свое право на любовь, на счастье. Главное в повести — это поэзия любви и нравственная высота Джамили и Данияра.

Данияр «был человек, глубоко влюбленный. И влюблен он был, почувствовал я, не просто в другого человека: это была какая-то другая, огромная любовь к жизни, к земле. Да, он хранил эту любовь в себе, в своей музыке, он жил ею». «Слушая Данияра, я хотел приступить к земле и крепко, посыновы обнять ее только за то, что человек может так ее любить». С таким человеком, как Данияр, Джамиля будет счастлива: гордая, равноправная, любящая. Они уходят из аила

ка об руку, навстречу новому, го душой человека — Дюйшена. Это он, Дюйшэн, вернувшись с гражданской войны, впервые в аиле открывает школу, переоборудовав для этой цели старую заброшенную конюшню. И сам он, будучи не ахти как грамотным, становится учителем. Детям он рассказывает о революции, о Ленине. В те далекие и трудные времена душевный огонек Дюйшена согревал детские души. Он весь жар души своей отдал детям. Одна из учениц Дюйшена — сиротка Алтынай впоследствии стала крупным ученым. И не беда, что сам Дюйшэн теперь работает почтальоном. Зерна, посевные им, дали прекрасные плоды. И в этом его истинное счастье.

Совершенно иной внутренней прочностью, убежденностью обладает герой повести «Верблюжий глаз» комсомолец Кемель, который после окончания средней школы приехал в Анархай покорять целину. Он еще юн, весь в романтическом взлете.

На целине он столкнулся с разными людьми: тут честные и хорошие трактористы и прицепщики, умный и добрый агроном Сорокин. Но здесь оказался и хапуга Абакир, который приехал за длинным рублем, и между Абакиром и Кемелем начался конфликт. Да, здесь столкнулись два разных взгляда на жизнь, две противоположные жизненные философии. В поединке с сильным физически, жестоким Абакиром победил физически хрупкий но идеально крепкий Кемель.

И, наконец, последняя повесть Айтматова посвящена жизни скромного, но прекрасно-

А. НАЛДЕЕВ,
кандидат фолиологических наук.
(ТАСС).

СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА
27 апреля 1963 года

3 стр.

Белогрудой ласточки нежнее,
Как косуля дикая, пуглива...
Я к тебе приблизиться не смею,
Лишь порой любуюсь молчаливо...

Больше так не в силах я томиться,
Сна не зная долгими ночами!
Подними навстречу мне ресницы,
Улыбнись мне синими очами!

Малыш

(Короткий рассказ)

Кругом еще лежал снег, а на солнцепеке сквозь прошлогоднюю листву пробивалась молодая зеленая травка.

— И нам пора! — сказал один из подснежников.

— И правда, чего ждать? — заговорили все разом. — Наверху, наверное, уже весна.

— Погодите! — вдруг послышался тоненький дрожащий голосок. В общем шуме не все услышали его. Кто-то сказал:

— Не шумите! Вон малыш предложил что-то хочет.

Все замолчали и обернулись к подснежнику, которого называли Малышом, потому что он еще ни разу не видел солнца.

От волнения у Малыша еще больше задрожал голос: ведь ему первый раз приходилось выступать перед старшими.

— Я... Я думаю, что комунибудь из нас надо проверить, настоящая ли это весна? Может быть, нам еще рано показываться...

Вокруг засмеялись.

— Ну что же, — сказал кто-то. — Вот ты и проверь.

— Хорошо, — согласился Малыш и начал тянуться кверху изо всех своих слабеньких сил. Потянулся раз, два, влажная земля подалась и над головой вдруг показалось синее-синее небо. Ласковые солнечные лучи приятно грели, где-то рядом с серебряным звоном бежал ручеек.

— Ну, как там? — нетерпеливо спрашивали его снизу.

— Нам можно?

— Можно! — хотел крикнуть Малыш, но тут на при-

горок наползла тень, солнышко скрылось за черную тучу. Стало холодно. Замолчал ручеек и оделся в тоненькую хрустальную рубашку. На обнаженную головку подснежника упали первые снежинки.

— Стойте! — в испуге закричал Малыш и... замолк.

Через несколько дней снова пригрело солнышко. Снег на пригорке растаял, весело журчал ручеек, нагрелась земля. Подснежники почувствовали, что наконец-то наступила настоящая весна, и дружно вылезли наружу.

На пригорке они увидели тоненький черный стебелек своего замерзшего товарища и склонили головы: ведь это он спас их от мороза.

П. СКОРОБОГАТОВ.

Пос. Бунгур.

НА ЭТИХ ДНЯХ глава Советского правительства товарищ Хрущев имел беседу с директором итальянской буржуазной газеты «Джорно» И. Пьетра. Беседа касалась многих важных и острых проблем современного положения в мире, в частности, состояния и перспектив мирового коммунистического движения. Сейчас, когда мы стоим на самом пороге великого праздника трудящихся — дня Первого мая, этот вопрос привлекает особенно большое внимание.

Итальянский журналист спросил И. С. Хрущева, согласен ли он с мнением, что западные коммунистические партии «находятся в состоянии упадка». Тов. Хрущев в ответ привел точные неопровергимые факты, которые показывают, что противники коммунистов говорят неправду: коммунистическое движение в капиталистических странах непрерывно растет, крепнет и развивается. Противники коммунистов, утверждая обратное, просто выдают желаемое за действительность.

К такой же лжи прибегают буржуазные политики, когда они говорят о состоянии классовой борьбы пролетариата в капиталистических странах. Они заявляют, будто рабочее движение в этих странах после войны пошло на убыль, что наступили будто бы, как они выражаются, «сумерки классовой борьбы». Им бы, конечно, этого хотелось. Но дело обстоит как раз наоборот. Образование мировой системы социализма и огромный рост ее экономического и военного могущества создали благоприятные условия для усиления борьбы трудящихся капиталистических стран за свои жизненные права и за свои конечные цели — мир и социализм. После второй мировой войны рабочее движение в капиталистических странах непрерывно идет на подъем. Изодня в день, из года в год страны мировой печати заполнены сообщениями о классовых битвах, которые сотрясают мир капитала. Читатель, конечно, понимает, что даже для просто-

го перечисления всех стачек, забастовок, демонстраций и других выступлений рабочего класса, имевших место даже за один год, понадобились бы сотни, а может быть, и больше страниц. Чтобы показать, однако, как в действительности обстоит дело, приведем несколько общих цифровых данных:

в 1956 году число трудящихся, участвовавших в забастовках за удовлетворение экономических и политических требований, составляло 4 ми-

лы недавно писали. Это длившаяся 35 дней забастовка шахтеров Франции, которая окончилась победой бастующих. 18 февраля рабочий класс Италии восторженно приветствовал успешное завершение девятимесячной стачечной борьбы металлистов.

26 марта забастовкой железнодорожников началось пятое весеннее наступление трудящихся Японии, требующих резкого повышения зарплаты с тем, чтобы в ближайшие годы

ше, в нынешней стачечной борьбе рабочих экономические требования сочетаются с политическими. Во всех капиталистических странах буржуазия пытается урезать демократические права рабочих, и, прежде всего, отнять у них право на забастовки. Когда вспыхнула стачка шахтеров во Франции, президент де Голль подписал декрет об их принудительном привлечении к работе. Бастующие не подчинились этому приказу. Стачка продолжалась. По антирабочей политике де Голля был нанесен крепкий удар.

Итальянские металллисты, сломившие сопротивление предпринимателей, считают наибольшим своим успехом не столько повышение зарплаты, которой они добились, сколько признание хозяевами за профсоюзами права создавать свои организации на предприятиях. Впервые за всю историю существования итальянских профсоюзов на металлургических и машиностроительных предприятиях Италии будут отныне действовать профсоюзные организации как полноправные представители рабочих и служащих.

Спленченность, стойкость, единство и образцовая пролетарская дисциплина принесли трудающимся в странах капитала саржевые успехи в их классовой борьбе. Эти успехи воодушевляют рабочих на еще более решительные выступления. Впереди новый подъем классовой борьбы. Назревает, например, крупная забастовка металлистов в Западной Германии. Национальный профсоюз железнодорожников Англии решил провести в середине мая всеобщую забастовку.

Широким весенним полодьем разливается во всех странах, где господствует буржуазия, великая битва труда с капиталом.

Я. МАЗОР.
(ТАСС).

Редактор Я. Л. СЕВЕРНЫЙ.

Заказ 5847, тираж 6000.



ВЕСНА.

Фотоэтюд Л. Удовиченко.

ОПО6418

Адрес редакции: г. Новокузнецк, ул. Фестивальная, дом № 18. Типография г. Новокузнецка.

За пределами нашей Родины

Нужна торговля

САНТ-ЯГО, 25 апреля (ТАСС). «Мое правительство поддерживает наилучшие дипломатические и торговые отношения с Советским Союзом, Чехословакией, ГДР и другими социалистическими странами», — заявил на пресс-конференции в Сантьяго президент Бразилии Жоао Гуларт, находящийся в Чили с официальным визитом.

Отвечая на вопрос представителя чилийской газеты «Сигло» о значении для Бразилии дипломатических и торговых отношений с Советским Союзом Ж. Гуларт заявил, что эти отношения имеют большое значение для его страны.

Товарообмен со странами социализма благоприятствует экономическому развитию Бразилии. Бразилия такая страна, которая нуждается в подобном обмене, заявил президент. Совсем недавно товарообмен Бразилии с Советским Союзом исчислялся суммой в 20 миллионов долларов. В настоящее время эта сумма увеличилась в 20 раз и достигла 400 миллионов долларов. Эти слова Гуларта вызвали одобрение в зале.

Отвечая на другие вопросы, президент Гуларт, в частности, отметил, что политика Бразилии основывается на принципе защиты прав нации на самоопределение, на принципе невмешательства в дела других стран.

Президент Бразилии призвал все страны к разоружению и напомнил, что Бразилия сделала предложение о создании безатомной зоны в Латинской Америке.

Пресс-конференция Кеннеди

ВАШИНГТОН, 25 апреля (ТАСС). Здесь вчера состоялась пресс-конференция президента США Кеннеди. В начале пресс-конференции президент об'явил, что премьер-министр Канады Пирсон и он договорились встретиться 10—11 мая в Ханнис-порте (Массачусетс) «для первого обсуждения многих важных вопросов, представляющих общий интерес для обеих стран».

Он указал также, что заместитель государственного секретаря по политическим вопросам А. Гарриман вылетит 25 апреля в Москву для обсуждения положения в Лаосе с министром иностранных дел СССР А. А. Громыко.

Президент ответил также на ряд вопросов корреспондентов.

В ответ на вопрос о перспективах заключения соглашения

о запрещении ядерных испытаний Кеннеди указал, что многие вопросы в этой области все еще не разрешены, и, в частности, число инспекций, их состав и другие.

Касаясь политики США в отношении Кубы, президент указал, что правительство США сделало все, что могло, чтобы продемонстрировать свою враждебность в отношении Кубы.

На вопрос об отношении Соединенных Штатов к налетам кубинских контреволюционеров в будущем, если при этом американские законы не будут нарушаться, а сами налеты будут иметь определенную военную ценность, президент заявил, что, по его мнению, публичное обсуждение отношения Соединенных Штатов к таким налетам не принесло бы пользы.

В интересах справедливости

КАИР, 25 апреля (ТАСС). Постоянный секретариат организации солидарности народов Азии и Африки потребовал вчера претворения в жизнь резолюции Генеральной Ассамблеи ООН о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Это требование содержится в заявлении, опубликованном секретариатом по случаю дня об'единенных наций. В заявлении говорится, что с первого дня существования ООН народы всего мира возлагали на нее большие надежды. Однако этим надеждам не суждено было сбыться ввиду сопротивления сил империализма и колониализма, стремившихся превратить ООН в ору

дие осуществления своих низменных целей.

Постоянный секретариат заявляет, что ООН должна об'единить все творческие силы в интересах справедливости и мира во всем мире.

Постоянный секретариат организации солидарности народов Азии и Африки призвал ООН добиться освобождения конголезского патриота Гизенги, положить конец маневрам империалистов в Конго и вывести войска ООН из Южной Кореи. Он потребовал восстановления законных прав Китайской Народной Республики в ООН и изгнания оттуда чанкайшистской клики.

Мир за истекшую неделю

Беседа с читателем

лиона 200 тысяч человек, в 1961 году — уже свыше 37 миллионов.

Рабочие капиталистических стран отстаивают свои права не только путем забастовок. Они применяют и другие формы классовой борьбы: демонстрации, митинги, кратковременные стачки солидарности, марши и походы против нищеты и безработицы. Если считать участников всех этих выступлений, то их было в 1956 году около 14 миллионов, в 1961 году — 65—71 миллион, а за одну только первую половину 1962 года — 50—55 миллионов.

Это — факты. И если буржуазные пропагандисты бормочут что-то о «затухании» классовой борьбы, то они делают это, очевидно, не только для самоутешения, но и для того, чтобы посеять среди трудящихся неверие в собственные силы. Но достигнуть этого им совсем не удается. Как раз в последние месяцы мир был свидетелем таких мощных классовых битв пролетариата, которые заставили замолчать буржуазных брехунов всячного рода.

Напомним хотя бы вкратце об этих грозных боевых выступлениях. Об одном из них

поднять ее до уровня западноевропейских государств.

Поражает во всех этих выступлениях рабочего класса их массовый характер. Забастовка французских шахтеров была всеобщей. В стачечной борьбе итальянских металлистов участвовал один миллион рабочих металлургической и машиностроительной промышленности. А что касается размаха нынешнего весеннего наступления в Японии, то председатель генерального совета профсоюзов Японии Каору Ота характеризовал его так: «Все девять миллионов организованных тружеников Японии впервые разом поднялись против капитала, в защиту своих жизненных прав».

Надо сказать, что забастовки французских шахтеров и итальянских металлистов также приобрели характер остройших столкновений между рабочим классом этих стран и капиталом. Бастующие сумели выстоять потому, что им оказали крепкую поддержку все их братья по классу. «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» — этот боевой призыв нашел в разгар классовых битв во Франции и Италии свое реальное воплощение.

Больше, чем когда-либо рань-